

歷史回顧

松濤

警誠野蠻侵略者：逆天害理必滅亡

東洋強鄰號扶桑，自古倭奴狠毒狂；沿海搶掠為賊寇，橫行無忌庶遭殃。幸賴將軍屠狼虎，率兵驅寇威繼光；倭寇斂迹民安居，海域安寧得長久。清代朝廷多弊政，日藉浪人復逞強；入擾中原形猖獗，欺壓良民勢囂張。民國以後更加厲，屢造血案人道傷；五九五卅乃國恥，蔑視公理喪心狂。最難忘記九一八，侵占東北強盜奸；擅立傀儡成偽滿，白山黑水抗倭頑。七七挑畔蘆溝橋，神州抗戰達八年；罄竹難書其殘暴，濫炸屠殺骨堆山。狼狽勾結日德意，聯軍締盟中英美；日軍南進東南亞，勢如破竹使人驚。星馬菲印俱淪陷，南溟諸國血淚盈；驕陽炎炎炙曝苦，奄奄一息眾悲鳴。一九四五年八月，廣島受懲日民冤；原彈爆炸烟蔽日，百萬傷害一瞬間。天皇宣詔速投降，罪惡昭彰誌史篇；黷武霸道終必敗，公理正義永留傳。日相昏庸失理智，靖國神社拜殤魂；顯然執迷不悔悟，死灰復燃絕不能。梟佔釣島黔驢技，強詞奪理掩耳盜；自古強梁不善終，逆天害理滅無存。

生活的哲學

松濤

生活顯然是隨著思想與習慣而變動，美的人生是由美的思想而來，中庸的人，就是因為他思想中庸而無理想，過的是庸碌的生活。

但願我的生活，在每個時辰當中，盡力改進自己，使趨於善良，躍進而獲致好果。

願我努力朝向真理，把我所有力量用於幫助需要援助的人們，不求甚麼報酬，只問是否合於正義。如果我必須忍受，願我能相似一個涵養有素的人，默默地忍受著，不出怨言。

自甘努力艱苦工作，即使汗流浹背，勞神費心。不要忘記過去，從過去的錯誤裡找出改善的地方。不要苦惱，唯有正視當前的現實，還需嚴密考慮未來的要事，並好好地安排計劃因應的工作，以期獲取有效的成果。

生活要像遊戲一樣，愉快地微笑著。須知生活就是教育，而社會就是是一所大學。記住！協助整個世界的前途是每一個人應盡的天責，為了你我都生活在這芸芸眾生的世界中，要享受美好的人生，就需要貢獻出我們的力量。

巴城班芝蘭

今非昔比

印尼首府雅加達的中國城（班芝蘭（Pancoran）是外國人口中所稱的「唐人街（China Town）」。班芝蘭熱鬧沸騰，是印尼華人最集中最活躍市集之一。它匯集了店舖、菜市、旅館、酒樓、影院、書局、學校、報館、廟堂為一體的九大行業，形成頗具規模的商業城區。

漫步在市場中，眼睛看到的是琳瑯滿目的貨品，耳朵所聽到的是此起彼落的討價還價聲，使用之語言更是繁雜，客家話、福建話、印尼話、半華語、半印尼語，全擦耳而過，這就是特有的唐人街色彩。

追溯往昔，外地遊



客來到巴城（雅加達的舊稱），如果不到班芝蘭遊覽見識一番，可說有虛此行。當時的班芝蘭不僅是全城的雜貨集散中心，尤其是家用電器一應俱全，而且聚集了各類華人商店，攤檔林立、吃喝玩樂、一應俱全。例如一樂園，茗香、大羅天菜館或茶館等，放映華語片的上海影院、放映西洋片的奧迪安影院和放映印度片的詹特拉電影院，還有上海、開明、南星、好好等書局，以及上海、天良等百貨公司和中華、明星西藥房，正大中藥舖等。

每天一到夜間，星羅棋佈的攤販擺設密疏有序，擠滿了街道甚至延綿到大南門，店家播放的音樂聲夾雜著叫賣聲人聲鼎沸，四面燈火輝煌形成了街頭奇觀，遊人怡然自得的穿梭往來於人群中，懷著迷戀燦爛夜色的浪漫情調之心態，彰顯出夜夜笙歌的中華文化，體現出太平盛世之景象。

天有不測風雲，公元一九六五年印尼「九卅事件（Gestapu）」致使華社、華校、華文、包括報館都被執政當局採用軍事力量禁錮，甚至使用華文的街名招牌、電影海報甚至年畫、日曆等印刷品皆需以印尼文或英文取代方行。不利的政治環境致使班芝蘭唐人街的味道

道已寡淡異常，但還是被民眾念念不忘。禍不單行，班芝蘭與其他印尼城市於一九九八年的五月遭受黑色風暴之摧殘。雅加達班芝蘭區的唐人街在這場災難中遭到毀滅性的打擊，許多印尼當地民眾，藉著暴亂的機會，縱火燒毀華人所開設的商店，並闖入店內洗劫財物。當時，整條唐人街滿目瘡痍，一片狼藉。在唐人街之外，絕大多數華人不敢出門，更有部分華人躲到鄰近國家新加坡、馬來西亞等地避難。

自蘇哈托於一九九八年下臺後，政治歧視的情況逐年好轉，從瓦希德、梅嘉瓦蒂到現任的蘇西洛，連續三任總統都對華人採取了友好的政策，不僅廢除了原有的歧視性政策，更歡迎華人加入主流社會。

基於地區發展的需要，草埔當局受到改革創新概念的驅使，曾大刀闊斧地實施綠化工程，加設巴達維亞風格園地來招徠顧客，然而，廣闊的空地立刻被刁蠻的流動街販佔據得水泄不通。龍蛇參雜、扒手小偷令人防不勝防，刑事案件層出不窮，令人望而止步。

好在草埔管理當局不久又把這塊肥沃的商業發源地改頭換面，非法無章的攤販也被驅逐。街道也被大事整修了一

番，從而樹立了煥然一新的新形象，展現了新的生命。

在良好的政治環境之下，華人學校開始重新招生，華文教育方興未艾，新的華文報紙、雜誌不斷創辦，而當年的興盛景象也開始在班芝蘭區唐人街重新出現，如今，在唐人街可以找到與華人衣食住行相關的各類商品，聽到中國的多種方言，興旺之勢不遜當年。順應城市之除舊立新的發展方向，班芝蘭的傳統集市也已被現代化的商場所淘汰。

班芝蘭至今還是雅加達最具華人風味的一條街道。今年初時，為迎接蛇年的到來，這個唐人街擺滿了琳琅滿目的春節物品，有紅當當的衣服、裝飾品及食品等，應有盡有。在迎春的美好佳節時刻，大家都紛紛上街購置年貨，大街小巷是一片熱鬧沸騰的景象。

熱鬧鬧的新年，沒有漂亮的擺設裝飾襯托是說不過去的。走在班芝蘭街道，就像走進了一片紅色的海洋。一路上都是紅紅的燈籠、吉祥中國結、春聯對聯、財神爺、招財貓、仿真緞帶花及紙花等等，讓人目不暇接。每個角落，都充滿新年的味道。